

拍有故事的照片

雨夜，整理以前的照片，打开电脑，一张张看过去。唉，许多照片我已经记不起拍摄背景是哪里了。那些看上去差不多的绿水、青山、建筑……当初一定是觉得美好觉得著名才拍下来的。可是时光冲淡了记忆，这些“到此一游”的照片，逐渐变得陌生，倘若照片中自我形象也不够好，那就真的失去珍藏的价值，只能一键删除了。

我喜欢那些有故事的照片。即使隔开漫漫岁月，仍能回忆起当初拍照时的情景。

有年秋天，我去乌镇参加戏剧节，在西栅住了两晚。第三晚，我搬去了南栅，准备次日认识一下南栅。这些年，西栅开发得很好，名气越来越响，但不可避免商业气息也变浓了。而南栅，因为还未大量开发，所以还能看到不少原生态景观。

次日清晨，伴着鸭叫声和土灶台的袅袅炊烟，吃完简素的早餐后，我就出门溜达去了。没有具体的目的地，就是随便走走，四处看看。在南栅福昌桥边，看到一条破船，边上竖着块牌子：照相每人

三元。船夫说他是婚纱照摄影师，摄影水平一等一，听得我很好奇，立刻呈上三元请他拍照。拗造型的过程很快乐，船夫极有耐心，我也不赶时间，加上周围没有其他游客，我就放开来了，最后三元钱竟然拍了三十多张照片，古朴的拱桥，破破的木船，很有南栅味道。现在回过头来再看这些照片，我就想起那个不可复制的南栅清晨，感叹闲逛才能邂逅更多的惊喜。

有年冬天，被《爸爸去哪儿》节目带动得对东北雪乡产生了兴趣。去雪乡前，我特地置备了一套防寒用品。

雪乡的大雪谷，是《爸爸去哪儿》的外景地，在那边游览时，发现有间屋子的墙壁上贴满了东北特有的红绿花布，炕上也放着几件东北红绿大花袄，原来这间屋子是给游客拍照用的。随行的朋友笑说好土，不肯参与，我却觉得能融入当地民俗，很有意思。换上花袄，朋友在边上大叫：“翠花，上酸菜。”乐得我对着相机镜头不住地傻笑。拍完一看，嘿，效果竟意外地好，雪白的帽子在红绿花布

的衬托下，显得格外洁白，像一团白雪，衬得我面孔也变白了。哪有什么土气啊，明明羞答答的像个待嫁东北小姑娘呢。

旅行时，我还特别喜欢参与到当地各项活动中，在欣赏美景的同时，近距离感受当地的风土人情，我觉得这是旅行的乐趣之一。2018年底，我在云南抚仙湖跨年。当天晚上，当地度假村组织了新春篝火晚会，邀请了能歌善舞的彝族姑娘过来领舞。那天，她们表演了彝族的烟盒舞、左脚舞，随后带领游客一起跳起了纳西三部曲、打青稞、七月火把节……我把相机丢给老公，嘱咐他给我抓拍，然后便加入到跳舞队伍之中。

篝火、夜空、音乐、舞蹈……浪漫的氛围迅速打开我身上所有欢乐的细胞，我跳了一圈又一圈，老公给我拍了一张又一张。晚上回酒店整理照片，有几张很有动感，我很满意。我想，等我年老的时候，再来看看这些照片，我一定不会忘记2018年底抚仙湖畔的跨年欢乐。

(陆小鹿)



早茶闲话

修养，就是以一双孩子的眼睛，对世界保持欣赏——欣赏是人间最好的礼貌。

——网友谈修养

懂得社交就是懂得原谅。

——成熟往往意味着能站在对方的立场上想问题

你想要的，我刚好能给；你给的，我刚好想要。

——什么是好的婚姻，怎样让一段婚姻长久地持续下去

对大部分人而言，你不理财，财不离你。你若理财，财必离你。

——别瞎理财

埋单、报销、转账、红包。

——身份换一换，心跳就加快

年迈的另一个制造者，是习惯：即日复一日地在同一个时刻以同一种方式做同一件事情，起初只是漫不经心，接着是出于偏好，最后就是由于懦弱和惰性。

——伊迪丝·华顿《我的纯真年代》

非宗教团体、非宗教院校、 非宗教活动场所不得开展宗教 教育培训。